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Teilnahme an Vorsorgeuntersuchungen fur Kinder und Jugendliche

Vorbemerkung der Kleinen Anfrage

Im Zuge einer im Mai 2007 verdéffentlichten Kinder- und Jugend-Gesundheitsstudie durch das
Robert-Koch-Institut hat die damalige CDU/FDP-gefiihrte Landesregierung die Verordnung
zur Datenmeldung der Teilnahme an Kinderfriherkennungsuntersuchungen/U-Untersuchun-
gen (U-Untersuchung-TeilnahmedatenVO) auf den Weg gebracht.

Am 5. Juli 2012 legte das MGEPA mit der Vorlage 16/40 einen Bericht Uber die Erfahrungen
mit der genannten Verordnung vor: Neben der Erh6hung der Teilnahmequoten an den (frei-
willigen) Kinderfriiherkennungsuntersuchungen soll das Meldeverfahren auch einen Beitrag
zur frihzeitigen Erkennung moglicher Kindeswohlgefahrdungen leisten.

Ausweislich des Berichtes aus 2012 wurde mit der Verordnung das Ziel erreicht, die Teilnah-
mequoten an allen Friiherkennungsuntersuchungen zu steigern. Die Teilnahmequoten wiesen
im damaligen Betrachtungszeitraum Oktober 2009 bis Marz 2011 auch bei der U9 einen Anteil
von Uber 90 % auf. Gleichwohl gab es damals eine kleine Gruppe von Eltern, die die Untersu-
chungen mehrfach nicht wahrnahmen.

Die Ministerin fir Gesundheit, Emanzipation, Pflege und Alter hat die Kleine Anfrage 5175
mit Schreiben vom 3. November 2016 namens der Landesregierung im Einvernehmen mit der
Ministerin fir Schule und Weiterbildung und der Ministerin fiir Familie, Kinder, Jugend, Kultur
und Sport beantwortet.

Datum des Originals: 03.11.2016/Ausgegeben: 08.11.2016

Die Veroffentlichungen des Landtags Nordrhein-Westfalen sind einzeln gegen eine Schutzgebihr beim Archiv des
Landtags Nordrhein-Westfalen, 40002 Dusseldorf, Postfach 10 11 43, Telefon (0211) 884 - 2439, zu beziehen. Der
kostenfreie Abruf ist auch mdglich (ber das Internet-Angebot des Landtags Nordrhein-Westfalen unter
www.landtag.nrw.de
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1. Wie haben sich seit 2011 bis 2015 die Teilnahmequoten an den Kinderfriherken-
nungsuntersuchungen in NRW insgesamt entwickelt (bitte getrennt nach Alters-
gruppe, U-Untersuchung, Jahr und Teilnahmequote)?

Die Schularztinnen und Schulérzte der unteren Gesundheitsbehdrden erfassen im Rahmen
der Einschulungsuntersuchungen die durchgefiihrten und im Kinderuntersuchungsheft doku-
mentierten Kinderfriherkennungsuntersuchungen. Die Teilnahmequote an den Kinderfriher-
kennungsuntersuchungen kann hier nur fur diejenigen Kinder ermittelt werden, bei denen ein
Kinderuntersuchungsheft (,Gelbes Heft) vorgelegt wurde. Eltern kénnen u.a. dann keine oder
keine vollstandig ausgeflllten Kinderuntersuchungshefte vorlegen, wenn ihr Kind im Ausland
geboren wurde und dort die ersten Lebensjahre verbracht hat.

Auswertungen der Daten der Einschulungsuntersuchungen kénnen nur fir die Jahre 2011 bis
2014 vorgenommen werden, fur das Jahr 2015 liegen bisher noch keine vollstidndigen Daten
vor.

Fur die Jahre 2011 bis 2014 zeigen sich auf dieser Grundlage bei den Teilnahmequoten der
Friherkennungsuntersuchungen U 1 bis U 6 kaum Veranderungen. Diese Untersuchungen
werden fur Kinder im ersten Lebensjahr angeboten. Bei den Untersuchungen U 7 (21. bis 24.
Lebensmonat) und U 8 (43. bis 48. Lebensmonat) ist hingegen eine Steigerung der Teilnah-
mequote um 3,4 Prozentpunkte (U 7) bzw. 5,8 Prozentpunkte (U 8) zu verzeichnen. Bei der U
9 (60. bis 64. Lebensmonat) betragt die Steigerung der Teilnahmequote 0,6 Prozentpunkte (s.
Tabelle 1).

2011 2012 2013 2014
Vorgelegte Vorsorgehefte 93,3 93,3 93,3 93,0
davon Teilnahme an:
U1l: Erstuntersuchung 97,8 97,4 97,3 96,8
U2: 3. bis 10. Lebenstag 97,5 97,1 97,0 96,5
U 3: 4. bis 6. Lebenswoche 97,1 96,8 96,6 96,3
U4 3. bis 4. Lebensmonat 96,5 96,1 96,1 95,7
Ub: 6. bis 7. Lebensmonat 95,3 95,1 95,2 95,0
U 6: 10. bis 12. Lebensmonat 95,1 94,8 95,1 95,6
Uur7: 21. bis 24. Lebensmonat 93,0 93,4 94,3 96,4
U 8: 43. bis 48. Lebensmonat 90,4 95,3 95,8 96,2
Uao: 60. bis 64. Lebensmonat 93,3 93,4 93,8 93,9

Tabelle 1: Inanspruchnahme der Kinderfruherkennungsuntersuchungen U1 bis U9 in Prozent, Nordrhein-Westfa-
len, 2011 — 2014 (LZG.NRW); Anderungen im Vergleich der Jahrgdnge von maximal 1 % sollten nicht als Zu- o-
der Abnahme gewertet werden, sondern sind in der Regel Zufallsschwankungen.

2. Konnen die unter Ziff. 1 abgefragten Daten auch getrennt nach Stadten zur Verfi-
gung gestellt werden?

Die Teilnahmequoten auf der Ebene der Kreise und kreisfreien Stadte sind fur die Jahre 2011
bis 2014 im Anhang dargestellt, aus Griinden der Ubersichtlichkeit fur U 3 bis U 6 zusammen-
gefasst. Auf der Homepage des Landeszentrums Gesundheit NRW sind die Daten dartber
hinaus auch fur die Jahre ab 2002 online abrufbar (Indikator 07.06). Die Neugeborenen-Un-
tersuchungen U1 (Erstuntersuchung) und U2 (Basisuntersuchung am 3. bis 10. Lebenstag)
werden in der Regel noch in der Geburtsklinik und damit bei nahezu allen Kindern durchge-
fuhrt. Deshalb wird die Teilnahmequote an diesen Untersuchungen nicht kreisspezifisch be-
rechnet und ausgewiesen.
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3. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung aus den Schuleingangsuntersu-
chungen in Bezug auf die Sprachfahigkeit der jeweils einzuschulenden Jahrgéange
far die Jahre 2011 bis 2015 vor?

4. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung aus den Schuleingangsuntersu-
chungen in Bezug auf die motorischen Fahigkeiten der jeweils einzuschulenden
Jahrgange fiur die Jahre 2011 bis 2015 vor?

5. Welche Erkenntnisse liegen der Landesregierung aus den Schuleingangsuntersu-
chungen in Bezug auf Entwicklungsverzdégerungen und/oder Verhaltensauffallig-
keiten bei den jeweils einzuschulenden Jahrgéngen fir die Jahre 2011 bis 2015 vor?

Aus Grinden des Sachzusammenhangs werden die Fragen 3, 4 und 5 gemeinsam beantwor-
tet.

,Die schularztliche Untersuchung zur Einschulung erstreckt sich auf den kérperlichen Entwick-
lungsstand und die allgemeine, gesundheitlich bedingte Leistungsfahigkeit einschlielich der
Sinnesorgane des Kindes.“ (Verordnung tber den Bildungsgang in der Grundschule (Ausbil-
dungsordnung Grundschule — AO-GS), § 1 Abs. 4). Der allgemeine Entwicklungsstand eines
Kindes wird bei den schularztlichen Untersuchungen zur Einschulung in Nordrhein-Westfalen
seit dem Schuljahr 2010/2011 in den meisten Kommunen mit dem ,Sozialpadiatrischen Ent-
wicklungsscreening fur Schuleingangsuntersuchungen® (SOPESS) erfasst. Ziel der Untersu-
chung ist es, die Eltern aus medizinischer Sicht im Hinblick auf eine eventuell notwendige
Unterstlitzung zu beraten oder, falls das Kind einen nicht ausreichend arztlich versorgten Be-
fund aufweist, eine arztliche Behandlung — moglichst noch vor Schulbeginn — zu initiieren.

Ein Befund (Zeile ,Gesamt" in den nachfolgenden Tabellen 2 bis 4) wird sowohl dokumentiert,
wenn ein Kind wegen einer gesundheitlichen Beeintrachtigung bereits in ausreichender arztli-
cher Behandlung ist, als auch in den Fallen, in denen der schularztliche Dienst eine arztliche
Konsultation einer niedergelassenen (Fach-) Arztin oder eines niedergelassenen (Fach-)Arz-
tes zur weiteren Diagnostik empfiehlt oder die Schularztin/der Schularzt eine spezielle Forde-
rung des Kindes in der Kita oder durch andere nicht-arztliche Ma3nahmen fur notwendig er-
achtet.

Die Tabellen 2 bis 4 zeigen fir die Jahre 2011 bis 2014 die Entwicklung der medizinisch diag-
nostizierten Befunde in den einzelnen Merkmalsbereichen des Sozialpadiatrischen Entwick-
lungsscreenings:

Sprache

Visuomotorik (Auge-Handkoordination, Feinmotorik)

Koordinationsstérungen (Korperkoordination, Grobmotorik)

Visuelles Wahrnehmen und Schlussfolgern

Selektive Aufmerksamkeit

Mengen und Zahlenvorwissen

Dabei ist zu beachten, dass Kinder auch mehrere medizinisch diagnostizierte Befunde aufwei-
sen kénnen, die Prozentwerte der einzelnen Tabellen lassen sich daher nicht sinnvoll sum-
mieren.

Beobachtbare oder im Rahmen der elterlichen Anamnese geschilderte Verhaltensauffalligkei-
ten werden &rztlicherseits ebenfalls im Rahmen der Einschulungsuntersuchungen, allerdings
aullerhalb des Sozialpadiatrischen Entwicklungsscreenings, erfasst (Tabelle 5). Diese Ein-
schatzung wie auch die Ergebnisse des Sozialpadiatrischen Entwicklungsscreenings in den
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oben genannten Merkmalsbereichen sind nicht padagogischer Art und lassen keine Schluss-
folgerungen auf schulische Unterstiitzungs- und Foérderbedarfe zu.

In der Gesamtschau weist das Datenbild fur die Jahre 2011 bis 2014 keine wesentlichen Ver-
anderungen auf. Der mit Abstand haufigste Befund sind Sprachstdrungen, die bei etwa einem
Drittel der Kinder festgestellt werden. Dieser Befund ist in der Mehrzahl der Falle medizinisch
relevant und wird auch bereits behandelt. Uber alle Bereiche betrachtet kommt es bei Jungen
deutlich haufiger zu Befunden als bei Madchen, auch zu medizinisch relevanten Befunden.
Bei Madchen ist allerdings auf diesen unterschiedlichen Niveaus eine weitere arztliche Abkla-
rung fur einen etwas héheren Anteil der medizinisch relevanten Befunde erforderlich als bei
Jungen.

Tabelle 2: Entwicklung der Befunde in den einzelnen Merkmalsbereichen des Sozialpadiatrischen Ent-
wicklungsscreenings insgesamt in Prozent, Einschulungsuntersuchungen 2011 — 2014 (LZG.NRW)

Insgesamt 2011 2012 2013 ‘ 2014
Befund Sprachstérung

Gesamt 30,4 32,6 331 31,8
Medizinisch relevante Befunde 20,0 21,1 21,0 20,2
Arztliche Abklarung erforderlich 4.9 51 51 49
Befund Visuomotorik

Gesamt 19,2 20,4 20,4 19,7
Medizinisch relevante Befunde 9,5 9,9 9,7 9,4
Avrztliche Abklarung erforderlich 3,9 3,9 3,9 3,9
Befund Koordinationsstérung

Gesamt 15,8 17,2 17,0 16,2
Medizinisch relevante Befunde 6,3 6,6 6,4 6,0
Avrztliche Abklarung erforderlich 17 1,8 1,8 1,6
Befund Visuelles Wahrnehmen und Schlussfolgern

Gesamt 13,5 14,0 13,8 13,5
Medizinisch relevante Befunde 5,6 55 55 5,4
Arztliche Abklarung erforderlich 2,5 23 2.4 2.4
Befund Selektive Aufmerksamkeit

Gesamt 12,8 13,7 13,3 13,1
Medizinisch relevante Befunde 4,7 51 5,1 51
Arztliche Abklarung erforderlich 2,0 2,1 2,1 2,2
Befund Mengen- und Zahlenvorwissen

Gesamt 12,4 13,7 13,9 14,4
Medizinisch relevante Befunde 4,0 4,2 4.6 4,7
Arztliche Abklarung erforderlich 1,9 1,9 2,1 2.3
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Tabelle 3: Entwicklung der Befunde in den einzelnen Merkmalsbereichen des Sozialp&diatrischen Ent-
wicklungsscreenings bei den untersuchten Madchen in Prozent, NRW,
Einschulungsuntersuchungen 2011 — 2014 (LZG.NRW)

Madchen | 2011] 2012 2013 2014
Befund Sprachstdrung

Gesamt 25,9 27,8 28,4 27,3
Medizinisch relevante Befunde 15,7 16,6 16,5 16,0
Avrztliche Abklarung erforderlich 4,3 4,7 4,5 4,5
Befund Visuomotorik

Gesamt 13,7 14,9 15,0 14,6
Medizinisch relevante Befunde 59 59 59 5,8
Avrztliche Abklarung erforderlich 2,8 2,7 2,8 2,8
Befund Koordinationsstdrung

Gesamt 11,3 12,6 12,5 12,2
Medizinisch relevante Befunde 3,6 3,8 3,7 3,6
Arztliche Abklarung erforderlich 1,1 1,2 1,2 1,1
Befund Visuelles Wahrnehmen und Schlussfolgern

Gesamt 10,8 11,2 10,9 10,9
Medizinisch relevante Befunde 3,8 3,8 3,7 3,7
Arztliche Abklarung erforderlich 1,9 1,8 1,8 1,9
Befund Selektive Aufmerksamkeit

Gesamt 8,8 9,3 9,0 8,9
Medizinisch relevante Befunde 2,8 29 3,0 3,0
Arztliche Abklarung erforderlich 1,3 1,3 1.4 1,4
Befund Mengen- und Zahlenvorwissen

Gesamt 11,4 12,6 12,8 13,2
Medizinisch relevante Befunde 3,0 3,2 3,5 3,6
Arztliche Abklarung erforderlich 1,7 1,7 1,9 2,0
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Tabelle 4: Entwicklung der Befunde in den einzelnen Merkmalsbereichen des Sozialp&diatrischen Ent-
wicklungsscreenings bei den untersuchten Jungen in Prozent, NRW,
Einschulungsuntersuchungen 2011 — 2014 (LZG.NRW)

Jungen | 2011] 2012 2013 2014
Befund Sprachstdrung

Gesamt 34,7 37,1 37,5 36,0
Medizinisch relevante Befunde 24,0 25,2 25,0 24,1
Avrztliche Abklarung erforderlich 5,4 55 5,6 52
Befund Visuomotorik

Gesamt 24,4 25,6 25,6 24,5
Medizinisch relevante Befunde 13,1 13,4 13,2 12,8
Avrztliche Abklarung erforderlich 5,0 4,9 4,9 50
Befund Koordinationsstdrung

Gesamt 20,0 215 21,2 20,1
Medizinisch relevante Befunde 8,9 9,0 8,9 8,3
Arztliche Abklarung erforderlich 2,2 2,3 2,4 2,1
Befund Visuelles Wahrnehmen und Schlussfolgern

Gesamt 16,0 16,7 16,5 16,0
Medizinisch relevante Befunde 7.2 7.2 7.2 6,9
Arztliche Abklarung erforderlich 3,0 2.8 3,0 29
Befund Selektive Aufmerksamkeit

Gesamt 16,4 17,8 17,2 17,0
Medizinisch relevante Befunde 6,7 7.1 7.2 7.1
Arztliche Abklarung erforderlich 2,7 2.8 2,9 2,9
Befund Mengen- und Zahlenvorwissen

Gesamt 13,4 14,6 15,0 154
Medizinisch relevante Befunde 4.8 5,1 5,6 5,7
Arztliche Abklarung erforderlich 2,1 2,1 2.4 25
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Tabelle 5: Befund Verhaltensauffalligkeiten in Prozent, insgesamt und nach Geschlecht,
NRW, Einschulungsuntersuchungen 2011 — 2014 (LZG.NRW)

2011 2012 2013 2014
Gesamt 8,7 10,0 9,8 9,0
Medizinisch relevante Befunde 3,8 4,1 3,9 3.9
Avrztliche Abklarung erforderlich 1,1 1,2 1,3 1,3
Madchen 6,3 7,5 7,3 6,6
Medizinisch relevante Befunde 2,2 25 2,4 2,4
Arztliche Abklarung erforderlich 0,7 0,8 0,8 0,9
Jungen 11,0 12,4 12,1 11,3
Medizinisch relevante Befunde 53 5,6 53 5,3
Arztliche Abklarung erforderlich 15 15 1,7 1,7







Anhang

Indikator (L) Inanspruchnahme des Krankheitsfriherkennungsprogramms  fir
7.6 Kinder, Nordrhein-Westfalen nach Verwaltungsbezirken, 2014
noch: Indikator 07_06_2014
Untersuchte Inanspruchnahme d. Friiherkennungsuntersuchungen dar.: Untersuchte | Inanspruchnahme d. Fruherkennungsuntersuchungen
Lid. Verwaltungsbezirk Schul- Doku- | garunter: ... wahrgenommen in %: Keine Doku-  Schulanfanger Doku- darunter.... wahr- | Keine Doku- Verwaltungsbezirk Lid.
Nr. anfanger mentation mentation alter als mentation genommen in %: mentation Nr.
insgesamt* | vorhanden** [ 3. yg | u7 | us \vorhanden*** 64 Monate worhanden** U9 wvorhanden***
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
1 |Dusseldorf 4290 3935 88,7 94,4 94,1 355 4 057 3716 93,2 341 Dusseldorf 1
2 |Duisburg 4281 4 050 87,7 95,2 95,3 231 4219 3993 91,0 226 Duisburg 2
3 [Essen 4818 4511 89,5 95,2 94,3 307 4777 4474 94,1 303 Essen 3
4 |Krefeld 1924 1790 89,2 95,4 96,3 134 1759 1637 94,1 122 Krefeld 4
5 [Ménchengladbach 2 070 1789 85,9 94,2 92,5 281 1917 1651 89,8 266 Monchengladbach 5
6 [Mulheim a. d. Ruhr 1 366 1313 89,9 96,2 97,0 53 1306 1255 94,7 51 Mulheim a. d. Ruhr 6
7 |Oberhausen 1644 1543 90,7 96,1 95,1 101 1601 1506 94,1 95 Oberhausen 7
8 |Remscheid 914 858 92,8 97,2 96,4 56 871 817 94,4 54 Remscheid 8
9 [Solingen 1422 1303 93,2 97,5 97,5 119 1344 1227 94,8 117 Solingen 9
10 |Wuppertal 2 804 2 646 90,4 96,5 94,9 158 2781 2 623 93,6 158 Wuppertal 10
Kreise Kreise
11 |Klewe 2579 2420 92,6 96,0 96,8 159 2327 2179 94,2 148 Kleve 11
12 |Mettmann 4274 4148 92,2 96,7 96,8 126 4001 3878 94,7 123 Mettmann 12
13 [Rhein-Kreis Neuss 4011 3799 93,3 96,0 95,4 212 3788 3585 92,1 203 Rhein-Kreis Neuss 13
14 |Viersen 2516 2 354 93,4 97,7 97,3 162 2 453 2 294 95,5 159 Viersen 14
15 |Wesel 3793 3609 93,6 97,9 97,6 184 3675 3 496 96,2 179 Wesel 15
16 |Reg.-Bez. Diisseldorf 42 706 40 068 90,8 96,0 95,7 2 638 40 876 38 331 93,7 2 545 Reg.-Bez. Dusseldorf| 16
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
17 |Aachen 1896 1782 90,0 93,9 94,6 114 1707 1599 94,9 108 Aachen 17
18 |Bonn 3027 2592 90,0 95,4 96,5 435 2776 2373 92,9 403 Bonn 18
19 |KéIn 9 503 8 695 91,2 95,8 94,9 808 8 776 8 004 90,8 772 Kéin 19
20 [Leverkusen 1861 1744 92,8 97,4 97,0 117 1852 1736 95,0 116 Leverkusen 20
Kreise Kreise
21 [Aachen? 2819 2573 92,2 96,2 95,9 246 2585 2 361 93,5 224 Aachen? 21
22 |Duren 2389 2132 92,1 96,6 96,8 257 2185 1948 95,1 237 Duren 22
23 [Rhein-Erft-Kreis 4 306 3985 93,2 97,1 97,3 321 4070 3769 94,6 301 Rhein-Ert-Kreis 23
24 [Euskirchen 1767 1692 90,5 95,9 95,6 75 1621 1548 93,3 73 Euskirchen 24
25 |Heinsberg 2138 1953 97,5 98,1 97,3 185 1879 1708 94,6 171 Heinsberg 25
26 |Oberbergischer Kreis 2 558 2 454 91,6 97,8 96,8 104 2 357 2 264 93,8 93 Oberbergischer Kreis | 26
27 [Rhein.-Berg. Kreis 2542 2313 94,2 96,4 96,0 229 2 505 2281 93,5 224 Rhein.-Berg. Kreis 27
28 [Rhein-Sieg-Kreis . . . . . . . . . . Rhein-Sieg-Kreis 28
29 [Reg.-Bez. KdIn3 34 806 31915 92,1 96,3 96,0 2891 32 313 29 591 93,2 2722 Reg.-Bez. KdIn3 29
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
30 (Bottrop 909 881 91,7 98,2 96,0 28 850 824 93,0 26 Bottrop 30
31 |Gelsenkirchen 2188 1953 89,8 95,1 96,0 235 2125 1891 94,6 234 Gelsenkirchen 31
32 [Minster 2422 2 260 91,5 96,2 96,9 162 2 094 1963 93,9 131 Miinster 32
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noch: Indikator 07_06_2014

noch: Indikator 07_06_2014

Untersuchte Inanspruchnahme d. Fritherkennungsuntersuchungen dar.: Untersuchte | 'nanspruchnahme d. Fruherkennungsuntersuchungen
Lid. Verwaltungsbezirk Schul- Doku- | garunter: ... wahrgenommen in %: Keine Doku-  Schulanfanger Doku- darunter..... wahr- | Keine Doku- Verwaltungsbezirk Lfd.
Nr. anfanger mentation mentation alter als mentation genommen in %: mentation Nr.
insgesamt* | vorhanden** | 3. yg | u7 | us \vorhanden*** 64 Monate vorhanden** U9 vorhanden***
Kreise Kreise
33 [Borken 3617 2918 94,8 97,0 96,9 699 3166 2547 94,8 619 Borken 33
34 |Coesfeld 2 000 1949 95,7 98,6 98,3 51 1991 1940 96,5 51 Coesfeld 34
35 |Recklinghausen 5024 4 826 88,2 95,4 95,0 198 4 905 4708 93,7 197 Recklinghausen 35
36 [Steinfurt 4 265 3951 92,0 96,2 96,2 314 3859 3576 92,8 283 Steinfurt 36
37 [Warendorf 2515 2411 96,2 98,3 98,6 104 2443 2 346 97,9 97 Warendorf 37
38 [Reg.-Bez. Minster 22 940 21149 92,1 96,6 96,5 1791 21 433 19 795 94,5 1638 Reg.-Bez. Minster 38
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
39 [Bielefeld 3059 2919 90,6 95,7 96,8 140 2 936 2799 95,5 137 Bielefeld 39
Kreise Kreise
40 |Gitersloh 3415 3160 92,4 96,4 97,4 255 2702 2 493 94,9 209 Gutersloh 40
41 [Herford 2163 2 049 96,3 97,5 97,4 114 2029 1921 91,4 108 Herford 41
42 |Hoxter 1243 1175 94,8 98,0 98,0 68 1212 1144 96,3 68 Hoxter 42
43 |Lippe 3271 2975 94,9 97,8 96,6 296 3120 2834 95,3 286 Lippe 43
44 [Minden-Libbecke 2884 2716 93,5 97,0 96,4 168 2 654 2 498 95,3 156 Minden-Liibbecke 44
45 |Paderborn 2631 2551 94,0 97,4 98,1 80 2532 2453 93,6 79 Paderborn 45
46 |Reg.-Bez. Detmold 18 666 17 545 93,5 97,0 97,2 1121 17 185 16 142 94,6 1043 Reg.-Bez. Detmold 46
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
47 (Bochum 2744 2490 91,6 94,9 93,3 254 2621 2381 93,2 240 Bochum 47
48 |Dortmund 4299 3850 89,1 93,7 94,3 449 4246 3800 95,4 446 Dortmund 48
49 [Hagen 1 540 1491 86,4 93,6 91,6 49 1537 1488 92,5 49 Hagen 49
50 |Hamm 1598 1519 88,9 95,7 94,9 79 1539 1461 91,9 78 Hamm 50
51 |Herne 1224 1126 87,2 95,6 96,6 98 1209 1113 94,5 96 Herne 51
Kreise Kreise
52 |Ennepe-Ruhr-Kreis 2 417 2 136 93,2 96,8 97,0 281 2 357 2 085 91,7 272 Ennepe-Ruhr-Kreis 52
53 |Hochsauerlandkreis 2 230 2122 93,0 98,3 98,5 108 1988 1 890 93,8 98 Hochsauerlandkreis 53
54 |Mérkischer Kreis 3535 3226 92,7 97,7 97,1 309 3417 3124 93,3 293 Markischer Kreis 54
55 |Olpe 1263 1229 93,8 97,2 98,2 34 1 205 1172 96,1 33 Olpe 55
56 |Siegen-Wittgenstein 2 336 2202 91,8 96,6 95,5 134 2248 2119 94,1 129 Siegen-Wittgenstein | 56
57 [Soest 2438 2 386 94,6 97,7 98,7 52 2281 2233 96,9 48 Soest 57
58 |Unna 3440 3316 94,1 97,5 97,4 124 2979 2 866 94,3 113 Unna 58
59 |Reg.-Bez. Arnsberg 29 064 27 093 91,7 96,3 96,1 1971 27 627 25 732 94,1 1 895 Reg.-Bez. Arnsberg |59
60 [Nordrhein-Westf.3 148 182 137 770 91,8 96,4 96,2 10 412 139 434 129 591 93,9 9843 Nordrhein-Westf.3 60

* Untersuchte Kinder alter als
48 Monate
** Vorsorgeheft vorgelegt
*** \orsorgeheft nicht vorgelegt

Datenquelle/Copyright:
Landeszentrum Gesundheit NRW:
Dokumentation der schulischen Eingangsuntersuchungen (Regelschule)

1 Einschulungsjahrgang
2 Stadteregion Aachen ohne Stadt Aachen
3 Summe der meldenden Kreise



Anhang

Indikator (L)
7.6

Inanspruchnahme

des

Krankheitsfriherkennungsprogramms
Kinder, Nordrhein-Westfalen nach Verwaltungsbezirken, 2013t

far

noch: Indikator 07_06_2013

Inanspruchnahme d. Friherkennungsuntersuchungen

Inanspruchnahme d. Friherkennungsuntersuchungen

Untersuchte dar.: Untersuchte
Lid. Verwaltungsbezirk Schul- Doku- | darunter: ... wahrgenommen in %: Keine Doku-  Schulanfanger Doku- darunter.... wahr- | Keine Doku- Verwaltungsbezirk Lfd.
Nr. anfanger mentation mentation alter als mentation genommen in %: mentation Nr.
insgesamt* | vorhanden** | 3. yg | u7 | us \vorhanden*** 64 Monate vorhanden** U9 vorhanden***
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
1 |Dusseldorf 4735 4 305 89,3 92,9 92,8 430 4 405 4001 91,8 404 Diisseldorf 1
2 |Duisburg 4021 3805 87,1 92,2 95,6 216 3964 3750 93,5 214 Duisburg 2
3 |Essen 4 838 4540 87,8 92,5 94,0 298 4798 4501 94,0 297 Essen 3
4 |Krefeld 1887 1767 88,5 92,9 96,2 120 1741 1 626 94,3 115 Krefeld 4
5 [Monchengladbach 2104 1811 86,2 91,6 91,7 293 1949 1681 90,5 268 Ménchengladbach 5
6 [Milheim a. d. Ruhr 1233 1183 89,1 93,2 97,8 50 1168 1123 95,9 45 Milheim a. d. Ruhr 6
7 |Oberhausen 1 666 1553 89,8 93,2 95,5 113 1 605 1494 93,4 111 Oberhausen 7
8 [Remscheid 987 936 93,4 95,4 97,3 51 931 882 94,8 49 Remscheid 8
9 |Solingen 1356 1223 93,3 96,5 97,1 133 1238 1110 95,7 128 Solingen 9
10 {Wuppertal 2944 2 640 86,8 93,6 94,4 304 2913 2611 92,5 302 Wuppertal 10
Kreise Kreise
11 |Klewe 2 303 2173 91,5 94,0 96,1 130 2 048 1924 93,8 124 Kleve 11
12 [Mettmann 4 156 3986 92,6 96,3 97,1 170 3808 3650 95,2 158 Mettmann 12
13 |Rhein-Kreis Neuss 3901 3 668 91,7 94,2 94,7 233 3644 3421 91,7 223 Rhein-Kreis Neuss 13
14 |Viersen 2425 2342 92,5 95,8 97,4 83 2349 2 268 96,5 81 Viersen 14
15 |Wesel 3 605 3 446 93,3 95,2 97,9 159 3485 3331 96,6 154 Wesel 15
16 [Reg.-Bez. Disseldorf 42 161 39 378 90,0 93,9 95,4 2 783 40 046 37 373 93,9 2 673 Reg.-Bez. Dusseldorf| 16
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
17 |Aachen 1927 1793 90,0 94,0 94,9 134 1778 1657 92,6 121 Aachen 17
18 [Bonn . . . . . . . . . . Bonn 18
19 |KdIn 8944 8179 90,0 93,7 95,0 765 8 295 7 575 91,7 720 Koln 19
20 |Leverkusen 999 960 91,4 94,1 96,7 39 993 954 95,3 39 Leverkusen 20
Kreise Kreise
21 |Aachen? 2670 2470 91,2 93,8 93,6 200 2429 2 245 92,6 184 Aachen? 21
22 |Duren 2311 2 050 92,9 95,0 95,9 261 2003 1771 93,3 232 Diiren 22
23 |Rhein-Erft-Kreis 4125 3780 93,0 95,6 96,3 345 3902 3564 95,7 338 Rhein-Erft-Kreis 23
24 |Euskirchen 1 659 1583 90,4 94,4 95,7 76 1489 1416 92,9 73 Euskirchen 24
25 |Heinsberg 2074 1780 96,5 96,5 95,9 294 1828 1555 93,7 273 Heinsberg 25
26 |Oberbergischer Kreis 2547 2 448 91,3 95,3 97,3 99 2317 2225 94,3 92 Oberbergischer Kreis | 26
27 |Rhein.-Berg. Kreis 2411 2248 91,0 93,6 95,3 163 2 370 2211 93,1 159 Rhein.-Berg. Kreis 27
28 [Rhein-Sieg-Kreis . . . . . . . . . . Rhein-Sieg-Kreis 28
29 [Reg.-Bez. KdIn3 29 667 27 291 91,4 94,5 95,5 2 376 27 404 25173 93,2 2231 Reg.-Bez. KéIn? 29
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
30 |Bottrop 902 885 92,1 94,9 98,0 17 855 840 93,6 15 Bottrop 30
31 [Gelsenkirchen 2162 1967 87,8 92,5 95,4 195 2 107 1918 94,0 189 Gelsenkirchen 31
32 |Munster 2371 2236 92,0 94,4 96,7 135 1901 1789 94,2 112 Minster 32




Anhang

noch: Indikator 07_06_2013

noch: Indikator 07_06_2013

Untersuchte Inanspruchnahme d. Fritherkennungsuntersuchungen dar.: Untersuchte | 'nanspruchnahme d. Fruherkennungsuntersuchungen
Lid. Verwaltungsbezirk Schul- Doku- | garunter: ... wahrgenommen in %: Keine Doku-  Schulanfanger Doku- darunter..... wahr- | Keine Doku- Verwaltungsbezirk Lfd.
Nr. anfanger mentation mentation alter als mentation genommen in %: mentation Nr.
insgesamt* | vorhanden** | 3. yg | u7 | us \vorhanden*** 64 Monate vorhanden** U9 vorhanden***
Kreise Kreise
33 [Borken 3402 3099 95,1 96,3 97,0 303 2892 2 644 95,3 248 Borken 33
34 |Coesfeld 1948 1867 95,0 96,8 97,8 81 1937 1857 97,3 80 Coesfeld 34
35 |Recklinghausen 4948 4 759 88,3 93,7 94,7 189 4 830 4 644 94,3 186 Recklinghausen 35
36 [Steinfurt 4 061 3776 90,7 94,1 95,8 285 3585 3337 92,5 248 Steinfurt 36
37 [Warendorf 2 555 2428 96,4 97,4 98,8 127 2 487 2362 97,8 125 Warendorf 37
38 [Reg.-Bez. Minster 22 349 21017 91,8 94,9 96,4 1332 20 594 19 391 94,8 1 203 Reg.-Bez. Minster 38
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
39 [Bielefeld 2 985 2792 89,9 92,8 97,4 193 2901 2711 95,3 190 Bielefeld 39
Kreise Kreise
40 |Gitersloh 3 356 3156 91,7 95,2 97,1 200 2 697 2 526 93,8 171 Gutersloh 40
41 [Herford 2 260 2173 95,6 96,3 96,3 87 2038 1957 89,7 81 Herford 41
42 |Hoxter 1257 1216 92,0 95,2 98,2 41 1234 1194 97,5 40 Hoxter 42
43 |Lippe 2 755 2534 95,1 95,7 95,8 221 2 622 2 407 94,2 215 Lippe 43
44 Minden-Libbecke 2 750 2 567 92,8 94,5 95,4 183 2 584 2 406 93,6 178 Minden-Libbecke 44
45 |Paderborn 2 681 2 632 93,4 95,0 96,8 49 2573 2524 94,1 49 Paderborn 45
46 |Reg.-Bez. Detmold 18 044 17 070 92,8 94,9 96,6 974 16 649 15 725 93,9 924 Reg.-Bez. Detmold 46
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
47 (Bochum 2672 2444 91,0 93,1 93,4 228 2 465 2249 92,8 216 Bochum 47
48 |Dortmund 4540 4040 90,2 93,1 94,2 500 4430 3941 94,6 489 Dortmund 48
49 [Hagen 1374 1319 85,4 91,2 89,3 55 1354 1301 84,9 53 Hagen 49
50 |[Hamm 1572 1460 91,2 93,7 96,0 112 1540 1430 94,0 110 Hamm 50
51 |Herne 1133 1058 83,4 92,3 95,2 75 1103 1031 94,2 72 Herne 51
Kreise Kreise
52 |Ennepe-Ruhr-Kreis 2 589 2 333 93,6 96,0 96,5 256 2 494 2 249 89,7 245 Ennepe-Ruhr-Kreis 52
53 |Hochsauerlandkreis 2 330 2 201 92,6 95,1 98,4 129 2 069 1 948 94,1 121 Hochsauerlandkreis 53
54 |Mérkischer Kreis 3596 3311 92,4 95,0 96,7 285 3482 3203 93,7 279 Markischer Kreis 54
55 |Olpe 1197 1168 92,0 94,9 96,4 29 1155 1129 95,7 26 Olpe 55
56 |Siegen-Wittgenstein 2348 2219 91,1 93,4 95,5 129 2267 2139 94,2 128 Siegen-Wittgenstein | 56
57 [Soest 2430 2 389 94,5 95,7 98,1 41 2427 2 386 97,9 41 Soest 57
58 |Unna 3255 3158 92,2 94,8 95,6 97 2738 2 649 92,3 89 Unna 58
59 |Reg.-Bez. Arnsberg 29 036 27 100 91,3 94,2 95,6 1936 27 524 25 655 93,4 1 869 Reg.-Bez. Arnsberg |59
60 |Nordrhein-Westf.3 141 257 131 856 91,2 94,3 95,8 9401 132 217 123 317 93,8 8900 Nordrhein-Westf.3 60

* Untersuchte Kinder alter als
48 Monate
** Vorsorgeheft vorgelegt
*** \orsorgeheft nicht vorgelegt

Datenquelle/Copyright:
Landeszentrum Gesundheit NRW:
Dokumentation der schulischen Eingangsuntersuchungen (Regelschule)

1 Einschulungsjahrgang
2 Stadteregion Aachen ohne Stadt Aachen
3 Summe der meldenden Kreise



Anhang

Indikator (L)
7.6

Inanspruchnahme

des

Krankheitsfriherkennungsprogramms
Kinder, Nordrhein-Westfalen nach Verwaltungsbezirken, 20121

far

noch: Indikator 07_06_2012

Inanspruchnahme d. Friherkennungsuntersuchungen

Untersuchte dar.: Untersuchte | 'nanspruchnahme d. Friherkennungsuntersuchungen
Lid. Verwaltungsbezirk Schul- Doku- | darunter: ... wahrgenommen in %: Keine Doku-  Schulanfanger Doku- darunter.... wahr- | Keine Doku- Verwaltungsbezirk Lfd.
Nr. anfanger mentation mentation alter als mentation genommen in %: mentation Nr.
insgesamt* | vorhanden** | 3. yg | u7 | us \vorhanden*** 64 Monate vorhanden** U9 vorhanden***
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
1 |Dusseldorf 4 675 4219 88,1 91,2 92,2 456 4219 3 806 90,8 413 Diisseldorf 1
2 |Duisburg 3962 3811 85,8 89,4 94,2 151 3916 3765 92,6 151 Duisburg 2
3 |Essen 4 652 4 366 88,0 91,0 92,2 286 4 601 4318 91,6 283 Essen 3
4 |Krefeld 1 869 1771 88,2 92,8 96,4 98 1 666 1576 94,4 90 Krefeld 4
5 [Monchengladbach 2081 1808 88,6 92,3 92,1 273 1910 1653 90,3 257 Ménchengladbach 5
6 [Milheim a. d. Ruhr 1283 1235 85,8 91,1 96,3 48 1186 1140 94,9 46 Milheim a. d. Ruhr 6
7 |Oberhausen 1700 1622 87,8 90,8 94,6 78 1596 1524 93,2 72 Oberhausen 7
8 [Remscheid 927 868 91,2 94,7 97,1 59 872 816 93,0 56 Remscheid 8
9 |Solingen 1385 1279 91,4 93,7 97,7 106 1306 1201 96,3 105 Solingen 9
10 {Wuppertal 2 760 2 560 85,4 91,6 93,8 200 2728 2 537 91,1 191 Wuppertal 10
Kreise Kreise
11 |Klewe 2 239 2121 91,5 92,9 95,2 118 1990 1 880 94,3 110 Kleve 11
12 [Mettmann 4149 4 009 92,3 96,3 96,8 140 3851 3721 95,4 130 Mettmann 12
13 |Rhein-Kreis Neuss 3312 3183 92,1 93,8 95,0 129 3165 3041 92,4 124 Rhein-Kreis Neuss 13
14 |Viersen 2473 2384 93,0 95,6 97,1 89 2425 2337 96,1 88 Viersen 14
15 |Wesel 3678 3513 93,4 94,3 97,4 165 3540 3381 96,5 159 Wesel 15
16 [Reg.-Bez. Disseldorf 41 145 38 749 89,5 92,7 94,9 2 396 38 971 36 696 93,3 2275 Reg.-Bez. Dusseldorf| 16
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
17 |Aachen 1892 1744 87,4 92,8 92,9 148 1719 1 580 91,2 139 Aachen 17
18 [Bonn . . . . . . . . . . Bonn 18
19 |KdIn 8 694 7 947 89,0 92,1 94,0 747 8 011 7 313 91,0 698 Koln 19
20 |Leverkusen 1390 1321 90,5 93,0 96,9 69 1 356 1289 93,6 67 Leverkusen 20
Kreise Kreise
21 |Aachen? 2722 2520 90,1 94,5 93,8 202 2474 2297 92,0 177 Aachen? 21
22 |Duren 2263 2 030 89,7 93,4 95,2 233 2 005 1794 91,8 211 Diiren 22
23 |Rhein-Erft-Kreis 4128 3843 92,2 94,1 95,4 285 3775 3502 94,1 273 Rhein-Erft-Kreis 23
24 |Euskirchen 1711 1615 89,3 93,1 94,8 96 1545 1 462 92,1 83 Euskirchen 24
25 |Heinsberg 2234 1992 97,2 95,8 95,6 242 1968 1749 92,7 219 Heinsberg 25
26 |Oberbergischer Kreis 2485 2 358 89,8 93,0 96,6 127 2 249 2134 95,7 115 Oberbergischer Kreis | 26
27 |Rhein.-Berg. Kreis 2 503 2 333 91,4 93,8 95,0 170 2 480 2 316 93,1 164 Rhein.-Berg. Kreis 27
28 [Rhein-Sieg-Kreis . . . . . . . . . . Rhein-Sieg-Kreis 28
29 [Reg.-Bez. KoIn**** 30 022 27 703 90,5 93,3 94,8 2319 27 582 25 436 92,5 2 146 Reg.-Bez. KoIn**** 29
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
30 |Bottrop 875 859 89,1 93,0 97,0 16 838 822 93,9 16 Bottrop 30
31 [Gelsenkirchen 2 109 1 905 87,0 91,8 94,6 204 2 031 1831 94,1 200 Gelsenkirchen 31
32 |Minster 2 450 2 295 91,4 95,0 96,8 155 1986 1 856 94,0 130 Munster 32




Anhang

noch: Indikator 07_06_2012

noch: Indikator 07_06_2012

Untersuchte Inanspruchnahme d. Fritherkennungsuntersuchungen dar.: Untersuchte | 'nanspruchnahme d. Fruherkennungsuntersuchungen
Lid. Verwaltungsbezirk Schul- Doku- | garunter: ... wahrgenommen in %: Keine Doku-  Schulanfanger Doku- darunter..... wahr- | Keine Doku- Verwaltungsbezirk Lfd.
Nr. anfanger mentation mentation alter als mentation genommen in %: mentation Nr.
insgesamt* | vorhanden** | 3. yg | u7 | us \vorhanden*** 64 Monate vorhanden** U9 vorhanden***
Kreise Kreise
33 [Borken 3432 3114 93,7 95,7 96,3 318 2 950 2 685 95,6 265 Borken 33
34 |Coesfeld 1995 1931 94,4 96,1 98,2 64 1991 1927 97,2 64 |Coesfeld 34
35 |Recklinghausen 4738 4 539 91,1 94,2 95,0 199 4611 4 415 94,3 196 Recklinghausen 35
36 [Steinfurt 4 297 3945 91,3 93,0 95,4 352 3754 3442 94,0 312 Steinfurt 36
37 [Warendorf 2 656 2 499 95,8 96,0 97,6 157 2590 2 436 97,2 154 Warendorf 37
38 [Reg.-Bez. Minster 22 552 21 087 91,9 94,4 96,1 1 465 20 751 19 414 95,0 1337 Reg.-Bez. Minster 38
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
39 [Bielefeld 2998 2 806 90,2 91,9 95,8 192 2902 2712 95,2 190 Bielefeld 39
Kreise Kreise
40 |Gitersloh 3493 3264 91,4 93,1 94,7 229 2939 2 750 94,0 189 Gutersloh 40
41 [Herford 2118 2 046 94,8 94,7 94,4 72 1978 1914 91,2 64 Herford 41
42 |Hoxter 1237 1181 92,5 95,4 97,7 56 1220 1164 97,2 56 Hoxter 42
43 |Lippe 3231 3037 93,6 95,6 95,8 194 3123 2934 93,5 189 Lippe 43
44 [Minden-Libbecke 2921 2 687 94,8 95,3 95,8 234 2727 2502 93,5 225 Minden-Liibbecke 44
45 |Paderborn 2634 2585 92,6 93,8 97,4 49 2 477 2430 94,3 47 Paderborn 45
46 |Reg.-Bez. Detmold 18 632 17 606 92,7 94,1 95,8 1 026 17 366 16 406 94,0 960 Reg.-Bez. Detmold 46
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
47 (Bochum 2 706 2184 89,4 92,0 92,9 522 2 575 2071 91,9 504 Bochum 47
48 |Dortmund 4377 3869 90,4 92,3 94,0 508 4287 3795 92,9 492 Dortmund 48
49 [Hagen 1511 1467 86,7 91,3 91,4 44 1468 1427 85,3 41 Hagen 49
50 |Hamm 1568 1450 90,1 90,3 95,5 118 1468 1354 93,4 114 Hamm 50
51 |Herne 1165 1072 87,0 92,1 94,7 93 1127 1036 95,1 91 Herne 51
Kreise Kreise
52 |Ennepe-Ruhr-Kreis 2280 2 080 93,1 94,6 97,2 200 1989 1808 90,7 181 Ennepe-Ruhr-Kreis 52
53 |Hochsauerlandkreis 2 359 2235 89,7 94,8 97,8 124 2218 2 100 96,0 118 Hochsauerlandkreis 53
54 |Mérkischer Kreis 3678 3386 91,9 93,6 96,1 292 3565 3279 93,9 286 Markischer Kreis 54
55 |Olpe 1 369 1333 92,4 94,1 96,1 36 1319 1283 95,0 36 Olpe 55
56 |Siegen-Wittgenstein 2 366 2213 90,9 93,8 94,6 153 2268 2119 93,7 149 Siegen-Wittgenstein | 56
57 [Soest 2 685 2 633 93,5 94,9 97,6 52 2172 2124 95,2 48 Soest 57
58 |Unna 3216 3108 93,1 94,6 94,9 108 2773 2683 92,5 90 Unna 58
59 |Reg.-Bez. Arnsberg 29 280 27 030 91,1 93,4 95,3 2 250 27 229 25 079 93,1 2 150 Reg.-Bez. Arnsberg |59
60 |Nordrhein-Westf.**** | 141 631 132 175 90,9 93,4 95,3 9 456 131 899 123 031 93,4 8 868 Nordrhein-Westf.**** | 60

***% Summe der meldenden Kreise
1 Einschulungsjahrgang
2 Stadteregion Aachen ohne Stadt Aachen

* Untersuchte Kinder alter als
48 Monate
** Vorsorgeheft vorgelegt

Datenquelle/Copyright:

Landeszentrum Gesundheit NRW:

Dokumentation der schulischen Eingangsuntersuchungen (Regelschule)
*** \orsorgeheft nicht vorgelegt



Anhang

Indikator (L)
7.6

Inanspruchnahme des Krankheitsfriherkennungsprogramms fiir Kinder,
Nordrhein-Westfalen nach Verwaltungsbezirken, 2011t

noch: Indikator 07_06_2011

Inanspruchnahme d. Friherkennungsuntersuchungen

Inanspruchnahme d. Friherkennungsuntersuchungen

Untersuchte dar.: Untersuchte
Lid. Verwaltungsbezirk S(?_hUI_ Doku- darunter: ... wahrgenommen in %: Keine Doku- Scﬁulanfénger Doku- darunter.... wahr- | Keine Doku- Verwaltungsbezirk Lid.
Nr. anfanger mentation mentation alter als mentation genommen in %: mentation Nr.
insgesamt* |vorhanden**| 3. yg | u7 | us \vorhanden*** 64 Monate vorhanden** U9 vorhanden***
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
1 |Dusseldorf 4 862 4429 87,6 90,7 89,6 433 4632 4211 91,4 421 Dusseldorf 1
2 |Duisburg 4194 3969 88,1 89,6 84,2 225 4109 3887 90,9 222 Duisburg 2
3 |Essen 4 965 4626 88,7 91,0 86,6 339 4 906 4 575 91,2 331 Essen 3
4 |Krefeld 2 046 1931 87,1 89,8 87,8 115 1898 1787 94,0 111 Krefeld 4
5 [Mo6nchengladbach 2239 1951 87,7 91,0 88,6 288 2083 1808 91,8 275 Moénchengladbach 5
6 [Milheim a. d. Ruhr 1422 1351 89,0 90,1 89,7 71 1349 1282 96,3 67 Milheim a. d. Ruhr 6
7 |Oberhausen 1761 1649 88,5 91,4 88,7 112 1719 1608 93,8 111 Oberhausen 7
8 [Remscheid 1 058 1 009 89,3 93,3 91,3 49 1 003 956 94,7 47 Remscheid 8
9 |Solingen 1511 1380 90,6 94,3 91,3 131 1394 1268 96,0 126 Solingen 9
10 {Wuppertal 2834 2 653 85,5 93,1 88,6 181 2736 2 565 93,9 171 Wuppertal 10
Kreise Kreise
11 [Klewe 2 802 2621 94,9 95,7 94,3 181 2 527 2 360 96,4 167 Kleve 11
12 [Mettmann 4 350 4196 91,9 96,2 94,0 154 4 088 3943 95,5 145 Mettmann 12
13 |Rhein-Kreis Neuss 4 255 4 003 93,3 88,9 91,4 252 3904 3 664 86,1 240 Rhein-Kreis Neuss 13
14 |Viersen 2 700 2 609 93,1 95,3 92,6 91 2 629 2540 96,5 89 Viersen 14
15 |Wesel 4 156 3960 93,5 94,3 91,0 196 4 032 3 840 96,9 192 Wesel 15
16 [Reg.-Bez. Dusseldorf . . . . . . . . . . Reg.-Bez. Dusseldorf| 16
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
17 [Aachen 2 066 1901 89,6 93,7 90,0 165 1855 1699 91,1 156 Aachen 17
18 [Bonn . . . . . . . . . . Bonn 18
19 |KdIn . . . . . . . . . . Koln 19
20 |Leverkusen 1496 1424 89,8 92,9 89,6 72 1357 1288 94,4 69 Leverkusen 20
Kreise Kreise
21 |Aachen? 3 007 2775 89,8 92,6 90,5 232 2720 2 499 92,5 221 Aachen2 21
22 |Duren 2 466 2177 90,4 92,0 90,2 289 2176 1925 92,6 251 Diren 22
23 |Rhein-Erft-Kreis 4276 4012 93,0 94,5 90,6 264 3994 3743 93,1 251 Rhein-Erft-Kreis 23
24 [Euskirchen 1811 1723 89,7 92,6 89,0 88 1608 1531 92,1 7 Euskirchen 24
25 |Heinsberg 2329 2109 96,7 96,3 90,9 220 2 036 1838 93,1 198 Heinsberg 25
26 |Oberbergischer Kreis 2 856 2724 90,7 93,1 90,1 132 2611 2494 94,7 117 Oberbergischer Kreis | 26
27 |Rhein.-Berg. Kreis 2 687 2572 93,7 95,1 93,7 115 2 655 2541 95,6 114 Rhein.-Berg. Kreis 27
28 [Rhein-Sieg-Kreis . . . . . . . . . . Rhein-Sieg-Kreis 28
29 [Reg.-Bez. KdlIn . . . . . . . . . . Reg.-Bez. KéIn 29
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
30 (Bottrop 1043 1014 87,7 93,2 89,0 29 981 952 95,6 29 Bottrop 30
31 [Gelsenkirchen 2 317 2 136 86,7 90,0 88,5 181 2 266 2 088 94,2 178 Gelsenkirchen 31
32 [Minster 2 405 2 255 91,0 94,0 91,8 150 2074 1938 94,9 136 Munster 32




Anhang

noch: Indikator 07_06_2011

noch: Indikator 07_06_2011

Untersuchte Inanspruchnahme d. Friherkennungsuntersuchungen dar.: Untersuchte | 'nanspruchnahme d. Fruherkennungsuntersuchungen
Lid. Verwaltungsbezirk Schul- Doku- | garunter: ... wahrgenommen in %: Keine Doku-  Schulanfanger Doku- darunter.... wahr- | Keine Doku- Verwaltungsbezirk Lid.
Nr. anfanger | mentation mentation alter als mentation genommen in %: mentation Nr.
insgesamt* (vorhanden** | ;3 _ yg | u7 | us \vorhanden*** 64 Monate vorhanden** u9 vorhanden***
Kreise Kreise
33 |Borken 3991 3415 95,3 95,4 94,3 576 3554 3047 96,1 507 Borken 33
34 [Coesfeld 2209 2135 95,2 96,4 95,4 74 2201 2127 97,7 74 Coesfeld 34
35 [Recklinghausen 5532 5278 91,2 93,2 89,9 254 5422 5172 93,2 250 Recklinghausen 35
36 [Steinfurt 4533 4082 91,8 92,6 89,3 451 4054 3641 93,0 413 Steinfurt 36
37 |Warendorf 2895 2727 96,0 96,8 94,1 168 2841 2676 98,0 165 Warendorf 37
38 |Reg.-Bez. Munster . . . . . . . . . . Reg.-Bez. Minster 38
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
39 [Bielefeld 3212 2 988 90,2 91,1 89,1 224 3080 2 863 94,4 217 Bielefeld 39
Kreise Kreise
40 [Gitersloh 3831 3622 88,5 93,5 90,1 209 3 356 3174 94,0 182 Gutersloh 40
41 [Herford 2481 2372 93,4 93,6 91,0 109 2325 2225 89,8 100 Herford 41
42 |Hoxter 1 452 1 403 93,7 94,4 91,2 49 1424 1376 96,7 48 Hoxter 42
43 [Lippe 3467 3265 93,1 94,1 90,9 202 3361 3162 92,7 199 Lippe 43
44 [Minden-Lubbecke 3212 2933 94,2 94,7 91,2 279 2978 2722 93,1 256 Minden-Lubbecke 44
45 [Paderborn 2 968 2904 92,5 94,3 91,6 64 2815 2752 94,7 63 Paderborn 45
46 |Reg.-Bez. Detmold . . . . . . . . . . Reg.-Bez. Detmold 46
Kreisfreie Stadte Kreisfreie Stadte
47 |Bochum 2915 2 608 89,0 90,6 88,1 307 2732 2442 90,2 290 Bochum 47
48 [Dortmund 4973 4 345 88,7 91,5 89,1 628 4 889 4 269 92,1 620 Dortmund 48
49 |Hagen 1671 1605 85,9 88,8 84,9 66 1613 1547 88,0 66 Hagen 49
50 |[Hamm 1754 1589 90,0 90,8 89,7 165 1619 1464 93,1 155 Hamm 50
51 |Herne 1331 1218 86,4 90,8 89,2 113 1295 1183 92,9 112 Herne 51
Kreise Kreise
52 |Ennepe-Ruhr-Kreis 2921 2 686 94,0 95,0 93,9 235 2 640 2423 88,7 217 Ennepe-Ruhr-Kreis 52
53 [Hochsauerlandkreis 2 666 2527 92,3 94,0 90,1 139 2 480 2347 95,1 133 Hochsauerlandkreis 53
54 |Markischer Kreis 4095 3734 92,7 92,8 90,3 361 4001 3648 92,8 353 Mérkischer Kreis 54
55 [Olpe 1410 1382 91,0 92,9 89,4 28 1356 1328 94,7 28 Olpe 55
56 |Siegen-Wittgenstein 2616 2512 90,6 93,4 88,4 104 2492 2391 91,8 101 Siegen-Wittgenstein | 56
57 [Soest 3021 2 960 94,3 94,7 92,6 61 2 464 2 408 95,6 56 Soest 57
58 |Unna 3678 3540 92,6 93,7 91,3 138 3216 3093 91,7 123 Unna 58
59 |Reg.-Bez. Arnsberg . . . . . . . . . . Reg.-Bez. Arnsberg |59
60 [Nordrhein-Westf.**** | 146 748 136 989 91,2 93,0 90,4 9 759 137 550 128 310 93,3 9240 Nordrhein-Westf.**** | 60

**** Summe der meldenden Kreise
1 Binschulungsjahrgang
2 Stadteregion Aachen ohne Stadt Aachen

* Untersuchte Kinder &lter als
48 Monate
** Vorsorgeheft vorgelegt
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